
葉山町スポーツ推進審議会議事録 

 

１ 会議の名称 令和５年度第３回葉山町スポーツ推進審議会 

２ 開催日時 令和６年３月 25 日（月）14:00～16:00 

３ 開催場所 葉山町教育委員会会議室２ 

４ 審議等事項 

報告事項 

 葉山町スポーツ推進計画の進捗状況について 

協議事項 

 葉山町スポーツ推進計画の改定について 

５ 出席者名 

審議会委員 

鈴木志保子、林俊司、髙舘俊夫、山口明 

教育委員会 

守谷悦輝、須原一成、大谷俊介 

６ 公開又は非公開の別 公開・一部非公開・非公開 

７ 非公開の理由 該当無し 

８ 傍聴人数 0 人（定員 5 人） 

９ 所管課 教育委員会教育部生涯学習課 

10 議事録（発言の内容） 別紙のとおり 

 



令和５年度第３回葉山町スポーツ推進審議会 議事録 

 

日時    令和６年３月 25日（月）14:00～16:00 

開催場所  葉山町教育委員会会議室２ 

出席者   〇委員 

        鈴木会長、林副会長、髙舘委員、山口委員 

      〇事務局 

        守谷生涯学習課長、須原主事、大谷主事 

議事    令和５年度第３回葉山町スポーツ推進審議会 

       １ 開会 

２ 会長あいさつ 

３ 議題 

 報告事項 

 （１）葉山町スポーツ推進計画の進捗状況について 

 協議事項 

 （１）葉山町スポーツ推進計画の改定について 

       ４ その他 

       ５ 閉会 

配布資料  資料一覧 

・次第 

・葉山町スポーツ推進計画令和５年度振返りシート 

・第３期スポーツ基本計画（概要）、神奈川県スポーツ推進計画（概要） 

       ・葉山町スポーツ推進計画（令和３年度～令和６年度） 

 

（開会） 

事務局  それでは定刻になりましたので令和５年度第３回葉山町スポーツ推進審議会を開

催させていただきます。本日の審議会は、審議会委員の過半数が出席しております

ので、葉山町スポーツ推進審議会規則第６条第２項の規定により、本審議会は成立

していることを報告いたします。はじめに本日の資料について確認をさせていただ

きます。 

    （資料確認） 

     また、本日の会議の傍聴については、希望する方はいらっしゃいませんでしたの

でご報告申し上げます。 

それでは会長よろしくお願いいたします。 

 

会 長  （あいさつ） 

早速ですが、議題に入らせていただきたいと思います。 

まずは、報告事項の１葉山町スポーツ推進計画の進捗状況について事務局から説

明をお願いいたします。 

 

事務局  （基本目標１の説明） 

 

会 長  ただ今の事務局の説明でご質問等あればお願いいたします。 

     割と目標値に近づいていますね。 

令和５年度でうぇるまの会員数はどれくらいでしょうか。 

 

事務局  70名程度となっています。 



委 員  うぇるまでは会員数 100名を目標に広報等に力を入れているので結果が出てきて 

いると思っています。最近ではタウンニュースにも取り上げてもらいまだまだ課題

があるものの LINE等も使って情報発信に努めています。 

 

会 長  他に質問等なければ、続いて基本目標２を事務局から説明をお願いいたします。 

 

事務局  （基本目標２の説明） 

 

会 長  スポーツ・健康づくりに親しむ基盤となる環境整備で南郷上ノ山公園の有料施設 

稼働率は令和３年度をピークにそこから上がっていないのはなぜでしょうか。 

 

事務局  有料施設を使用するには登録が必要となり、野球場や多目的グラウンドは団体登 

録となるため団体の新設がないと稼働率の上昇は見込まれないためです。 

 

会 長  地域の特性を活かした運動・スポーツの普及でマリンスポーツを体験したことが 

ある人の割合が大幅に減っているのはなぜでしょうか。 

 

事務局  アンケートの実施方法が異なるため結果に差が生じています。令和元年度と今年

度は無作為抽出した方に郵送をしましたが、令和３年度と４年度はウェブ回答によ

るアンケートを実施した違いだと思われます。 

 

会 長  的確な運動・スポーツ情報の提供で新たなスポーツツールの導入が出来ていない 

    とのことですが何かしらやらないといけないと思いますがどのような状況ですか。 

 

事務局  今年度は実施できませんでしたが、来年度から生涯学習課公式インスタグラムの 

    開設と町公式 LINEの活用ができる見込みとなっております。 

 

会 長  町公式 LINEはどのような情報を配信しているのでしょうか。 

 

事務局  町の防災情報やごみ収集、イベント情報などいろいろな情報発信をしていますの 

で、スポーツ情報も配信すれば登録者が多いので効果があると想定されます。 

 

委 員  うぇるまでも昨年 12月頃から公式 LINEを開設して 300人前後の方に登録をいた 

だいている。その中で興味を持ってもらい会員になってもらいたいと考えている。 

 

会 長  ほかにご意見等ありますか。 

 

委 員  スポーツ協会で表彰をしているが具体的にどのような成績を収めたかがわからな 

いのでスポーツ協会や町 HPで公表してもらいたい。 

 

事務局  今後 HPに掲載します。 

 

委 員  表彰者はどうやって決めているのでしょうか。 

 

委 員  スポーツ協会で基準を設けています。 

 

会 長  続いて基本目標３を事務局から説明をお願いいたします。 

 



事務局  （基本目標３の説明） 

 

会 長  基本目標３で何かご質問等ありますでしょうか。 

 

委 員  町のイベントでは葉山ハートセンターに協力してもらっていると思うが、町以外 

のイベントでも必ずいないといけないのでしょうか。例えばスポーツ推進委員の活 

動などを想定しています。 

 

事務局  必ずいないといけないという訳ではないと思います。緊急時の対応マニュアルを 

整備しておいて状況によっては救急車を呼ぶしかないかもしれないですね。 

 

会 長  安全性を確保して実施しましたとすれば問題ないと思います。 

 

会 長  町のスポーツ推進委員は現在 22名とのことですが増えることはありますか。 

 

事務局  町の規定で定員を 22 名と定めています。任期が今年度までとなっていますので、 

来年度からの委員を各協会に依頼と公募をしましたが１名減の 21 名となりました。 

 

委 員  部活動の地域移行について町の動きはどうなっていますか。 

 

事務局  まだ方向性は決まっていませんが、学校、学校教育課及び生涯学習課で検討会議 

を開いて情報交換をしています。来年度は部活動指導員の報酬を学校教育課が予算 

計上していますので、地域連携として指導者を派遣します。また、検討会議にスポ 

ーツ協会や文化協会にも入ってもらう予定です。 

 

委 員  教員の働き方改革として指導者に入ってもらうが、指導者への待遇を悪くしてし 

まっては負担が教員から指導者に移るだけで解決にはならないので注意してもらい 

たい。 

 

委 員  地域移行については、地域の実情に応じて移行していくと方針が国や県からでて 

いるので、地域格差は生じてしまうのは仕方がないと思う。ただ、部活指導員を 

どれくらい必要なのか把握しないと予算取りは難しい。指導者にボランティアで 

やってもらうという考えはもう古いと感じています。 

 

会 長  中学校の先生方は部活を地域移行して手を引くことは納得しているのでしょうか。 

 

委 員  部活を指導したい先生は必ずいると思います。 

 

会 長  そのいう方のために受け皿としてうぇるまが活用できればいいですね。ただし、 

学校外の活動だからといって長時間指導していては本末転倒であり、そこの仕組み

づくりもしていく必要がありますね。 

 

会 長  続きまして協議事項の葉山町スポーツ推進計画の改定について事務局より説明を 

    お願いいたします。 

 

事務局  （１章と２章の説明） 

 

会 長  説明の中で第２期の計画では現行の計画の振り返り等をいれるとのことですか。 



事務局  はい。どこかで入れた方が良いと考えています。 

 

会 長  現状と課題はアンケート結果になると思いますし、評価にもなると思います。 

 

会 長  国や県の計画は大きく変わってないですよね。 

 

事務局  実施のパーセントの引き上げや方針の追加はありますが、基本方針は踏襲すると 

なっています。 

 

会 長  葉山町の計画で国際大会についてはどうですか。 

 

事務局  そうですね。なかなか難しく思っています。見るという観点では記載はあります。 

 

会 長  国際大会を見るや知るでもいいと思います。 

 

会 長  続きを事務局より説明をお願いいたします。 

 

事務局  （第３章以降説明） 

 

会 長  現状、数値目標を達成しているから国や県より５％上乗せした数値を目指すとい 

    うことですね。達成できたらすごいと思います。 

     マリンスポーツ普及は子どもだけを抽出して入れてもいいと思いました。 

 

事務局  施設が少ないこともあり、自然を活用したスポーツを推進していく必要があると 

    感じています。 

 

会 長  eスポーツをやるところもあるが、葉山らしさを出したスポーツ施策を打ち出し 

ていけたらいいなと思います。海があるのでマリンスポーツが強いと思います。 

 

委 員  小中学生の SUP体験率が 100％を目指しますとかでもいいですね。 

 

会 長  学校の授業でやるとかできたらいいですけどね。 

 

事務局  町の体験会の募集で落選してしまっている子もいるので、回数を増やすなりでき 

れば体験率は上げることはできると思います。 

 

会 長  いきなり海に出るのはハードルが高いと思うのでプールで体験できればいいかな 

と思います。 

 

委 員  北海道とかでは雪が積もってグラウンドが使えない日は、１日かけてスキー場で 

体育の授業をやったりする。学校が問題なければ１日マリンスポーツの授業をや

るなんてことができたら面白いと思います。 

 

委 員  子どもをターゲットにすることで親御さんや祖父母も巻き込んでいけるのではな 

いでしょうか。 

 

会 長  子育て世代にも参加してもらうには託児所の設置が大事になってくると思います。 

 



会 長  最近では DXも良く言われているが、情報発信で活用していくのはいいが、葉山 

町だからこそ eスポーツよりマリンスポーツの方がいいですね。 

 

委 員  マリンスポーツの体験で定員に対し、どれくらい応募者がいてどれだけ参加者が 

    いたのかによって現状や課題も見えてくると思います。 

 

会 長  マリンスポーツの施策は大人と子どもで分けられたらいいなと思います。 

 

事務局  町のイベントではマリンスポーツ経験者の応募が多く、初心者や初めてやる方の 

    応募が少なく感じています。未経験者をもう少しうまく呼び込めたら体験したこと 

がある方の割合は上がっていくと思います。 

 

会 長  未経験者は周りが経験者ばかりだと来にくいので、「初めての」や「初心者の」 

サップ体験などというネーミングにすれば応募しやすいですね。マリンスポーツは 

ハードルが高い、スケートボードなども同じだから初めての人が参加しやすくして 

あげればいいですね。 

 

会 長  ほかに何かご意見ありますか。 

 

委 員  ウォーキングの普及・啓発はやっていくべきですね。ウォーキングマップの活用

はただ歩くだけでなく、歴史的な知識等があればさらに楽しんで取り組めると思い

ます。 

 

会 長  スタンプラリーも面白いですよね。ウォーキングについてもう少し書き足しても 

いいかもですね。 

 

委 員  うぇるまでもウォーキングプログラムがあるので企業連携などもできれば集客が 

見込めそうです。 

 

会 長  町が企業に委託するでもいいですね。 

 

事務局  公民館教室ということもやっているので可能だと思います。 

 

会 長  単発で終わらないように企業と協定を結んだりするのもありですね。 

 

委 員  姉妹都市の記載はあるが、友好都市はどうなるんでしょうか。 

 

事務局  草津町は友好都市なので町として交流はしているが、友好都市は町単位では 

    交流まではしていない。各協会でスポーツ交流はしていただいている。今後、 

    変わっていくかもしれませんが現状はまだ記載は難しいです。 

 

委 員  南郷上ノ山公園の多目的グラウンドの利用条件は変える予定はありますか。 

 

事務局  新年度は予約システム導入を予定していますが、利用条件は変える案はまででて 

いません。 

 

委 員  土日は利用者が多いが、平日は空いていることが多いので、舗装された道を歩い 

た後、最後にグラウンドで自由にストレッチ等ができたらいいなと思っています。 



事務局  自転車の跡や犬のふん等の問題があり、自由に入っていいですとは難しく感じて 

いる。月に数回など回数を決めて無料開放日を設けることも検討していくことして 

いきたいと思っています。 

 

委 員  もう少し決まり事が緩和されると利用者も使いやすくなると思います。 

 

事務局  他自治体も参考に検討をしていきます。 

 

会 長  ほかに意見がなければ事務局にお戻しいたします。 

皆さん議事進行にご協力いただきありがとうございました。 

 

事務局  皆様、長時間にわたってご協議いただき、ありがとうございました。これにて令

和５年度第３回葉山町スポーツ推進審議会を閉会致します。令和６年度の審議会は

４回の実施で、次回は６月頃を予定しておりますのでよろしくお願いいたします。 

 


